

科右前旗

【观察】

“九条措施”汇聚乡村振兴新力量

□本报记者 高敏娜
科右前旗融媒体中心记者 贺心欣

“驻村第一书记既要当好政策的‘宣讲员’，更要成为落实政策的‘主攻手’，我将以此次培训为新起点，努力带领村民发展产业、增收致富。”4月14日，兴安盟科右前旗居力很镇西沟村驻村第一书记马彦博聆听宣讲后深有感触地说。

乡村振兴如何突破政策瓶颈与发展难点？产业发展方向又该如何？连日来，科右前旗委宣传部组建的“理响前旗”党的政策一口清宣讲团走进居力很镇，通过政策解读、分析实际案例的思路和方法，为乡村振兴蓄力赋能。

“理响前旗”宣讲品牌由专家学者、党员领导干部、技术骨干等34人组成，从防止返贫、帮扶教育、科技、医疗等18个领域，创

新推出“您点单我送课”的宣讲模式，“按需下单”送课上门。

类似于这样的场景，如今在科右前旗各苏木乡镇已成常态。今年中央一号文件发布后，科右前旗实施《2025年科右前旗党管“三农”促振兴的九条措施》，为全旗乡村振兴提供了坚实有力的政策支撑和行动指南。

“让旗农牧和科技局党组书记全程列席涉农涉牧涉乡村振兴的旗委常委会、旗政府党组会和常务会，进一步提升了局党组书记在相关工作决策中的参与度和话语权，确保乡村振兴工作在全旗发展战略中的重要地位。”兴安盟行署副盟长、科右前旗委书记孙书涛如是说。

科右前旗委常委会和旗政府党组会、常务会对农牧业工作按需召开，次数不设上限，灵活高效的议事方式及时应对了农牧业发展过程中出现的各种问题。不仅如此，科右前旗党管“三农”促振兴的九条措

施中还明确了旗级包乡领导、分管领导在所包联苏木乡镇、分管战线党管“三农”促振兴工作中的“指挥长”角色，层层压实责任，确保每项工作任务都有专人负责、落实到位。

政策引擎的高效传导，催生了基层实践的“裂变效应”。科尔沁镇将实施“一桌农菜，一锅乡土情”品牌计划，结合村内种植大棚，提供绿色果蔬、农家餐饮，通过“中央厨房+农户”模式，带动群众发展庭院经济，探索实现“前店后厂”的运营模式；察尔森镇计划以“一村一品”模式开展庭院经济，充分发挥庭院软枣猕猴桃种植基础优势，在树下种植辣椒，通过订单回收，确保蔬菜销路；德伯斯镇按照“巩固一批、升级一批、盘活一批、调整一批”部署要求，盘活集体养殖场，建设种鹅孵化基地，形成完整的孵化、养殖、屠宰、生产加工产业链条……

“我们年初听计划、年末看结果，各苏

木乡镇（中心）围绕‘三农’和乡村振兴确定四项重点工作全覆盖式调研，将完成情况作为对苏木乡镇年度实绩考核、双向述职、评优秀的重要依据，在全旗范围内营造比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围。”科右前旗委常委、宣传部部长、旗委农村牧区工作领导小组副组长王志彪说，随着一个个富有本地特色的项目在“苏木乡镇四项重点工作”行动的催化下蓬勃兴起，为科右前旗乡村振兴注入了源源不断的活力。

“平安苏木乡镇”“媒体问效”行动、对“三农”和乡村振兴项目实施全生命周期管理、强化纪律保障、树立干事创业鲜明导向……科右前旗党管“三农”促振兴九条措施的落地实施，是乡村振兴征程上的创新实践。如今，科右前旗上下正以“九条措施”为指引，汇聚各方力量，掀起乡村振兴的新高潮，向着农业强、农村美、农民富的目标大步迈进。

【乡音】

准格尔旗

沙棘饮品畅销海内外

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 黄丽

4月14日，在位于鄂尔多斯市准格尔经济开发区准格尔产业园的内蒙古果计划食品科技发展有限公司生产车间，全自动生产线高速运转，经过筛选、清洗、高温杀菌、鲜榨等多道工序后，色泽金黄的沙棘汁被灌装入瓶，并贴上英文标签，打包装箱后将漂洋过海运往北美市场。

“这几天我们灌装的是第二批出口北美的沙棘汁，今年1月首批罐装的3990箱沙棘汁已经进入北美市场，得到海外市场一致好评，这次又追加生产了4200箱。”内蒙古果计划食品科技发展有限公司生产副总庄建明告诉记者。

2024年4月，总投资2.3亿的果计划项目在准格尔经济开发区准格尔产业园正式投产，一期年产1万吨沙棘果浆、3万吨果汁饮料和3万吨碳酸饮料的三条生产线全面启动。

产品上市不到一年，就受到国内外消费者的喜爱。

“我们的沙棘汁原料来自准格尔旗野生小果沙棘，它的特点是富含多种维生素以及丰富的活性营养物质，到目前生产沙棘汁共消耗了80吨沙

棘果。公司目前还有两个种植基地，分别是红台子村9300亩杏树抚育基地，还有福路村500亩苹果树木种植基地，这些基地经过三年的抚育，预计今年能结果，所有的果品都将成为公司的产品生产原料。”庄建明说。

准格尔旗素有“七山二沙一分田”之称，非常合适野生沙棘生长。过去野生沙棘因其口感酸涩，无人问津。如今野生沙棘树不仅在防风固沙方面成效显著，小小的沙棘果经过先进的制作工艺摇身一变，成为酸甜可口的畅销产品，也成为准格尔旗沙产业特色品牌的代表产品。

“今年公司计划与周边农牧民合作，进行沙棘种植基地的建设，这样就形成从生产到销售的产业化发展模式。目前我们有沙棘汁、苹果汁、沙棘原浆三款产品，今年还将上市两款碳酸饮料，一款为橘汁气泡水，一款为橘汁可乐。”庄建明说。

从鄂尔多斯高原到北美大陆，沙棘饮品走出国门不仅让世界尝到了中国味道，更展现了生态治理与产业发展的共生之道。数据显示，目前鄂尔多斯市沙棘种植面积已突破120万亩，百万亩林海不仅能锁住黄沙、涵养水源，更通过产业化发展让生态红利惠及百姓，形成生态保护与产业发展的良性互动。

乌拉特前旗 电商直播带动芦耳热销

□本报记者 图古斯毕力格
实习生 谢嘉卉

“家人们，快来看啊！这可是先锋镇盐碱地里的宝贝——芦耳，口感鲜美，营养丰富，快来尝尝这来自大自然的馈赠吧！”4月14日，巴彦淖尔市乌拉特前旗先锋镇盐碱地综合利用示范园的直播间里点赞如潮，评论不断，订单络绎不绝。

内蒙古众翔农牧业科技有限公司作为示范园的实体经营企业，其销售部负责人任春明自豪地表示：“我们的电商业务全方位布局，通过多个网络平台自己直播带货，还邀请网红达人助力推广。开播仅两个星期，每天订单量就达20到40多单，主打产品农心洋芦耳及榆黄菇、凤尾菇等菌类备受欢迎。”

先锋镇党委、政府为推动芦耳走向更广阔市场，下足了功夫。他们利用中央彩票公益金投资打造了600平方米的农业智慧平台和电商直播展厅，为芦耳等特色农产品线上销售搭建新舞台。如今，芦耳在直播平台的助力下华丽转身，成为直播新经济赋能传统农业、促进乡村振兴的典范。

【一线】

春回大地，呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗的肉鹅产业迎来孵化黄金期。在汉古尔河镇朝阳村的裕丰昌鹅业现代化车间内，8万枚优质种蛋静静躺在智能孵化系统中，即将开启它们的生命旅程，这也标志着今年鹅雏规模化孵化工程正式启动。

踏入孵化车间，工人们正紧张有序地忙碌着。他们轻手轻脚地将精心挑选好的种蛋，一一放入定制的蛋托之中，随后又整齐地码放进恒温周转箱，每一个动作都透着专业与娴熟。与此同时，技术人员也在一旁紧张地调试着孵化器，仔细核对温度、湿度以及通风参数，确保设备以最佳状态迎接新生命的降临。据了解，鹅雏孵化对环境要求极为苛刻，种蛋重量需控制在140—160克的标准范围，孵化室的温度要精准维持在 $37.8^{\circ}\text{C} \pm 0.3^{\circ}\text{C}$ ，湿度则需稳定在65%至70%的理想区间，任何细微的偏差都可能影响到孵化的成功率。

裕丰昌鹅业负责人嵇家欢介绍道：“我

们在展厅内的智慧管理大屏上，生产车间、大棚和养菌室的实况一目了然。从喷雾系统的控制到数据采集、分析，再到温度、湿度、二氧化碳浓度的实时监测，一切都实现了智能化、科学化、规范化全流程管理。内蒙古众翔农牧业科技有限公司董事长严俊峰介绍，公司从建厂至今已投入1.2亿多元，建设了生产厂房和种植棚，形成了完整的产业链。

“去年我们配备了自己的销售团队，线上线下齐头并进，销售额提高了30%左右。”严俊峰满怀信心地说，“下一步，我们将进行提质改造，逐步进入深加工领域，提升产业附加值。”

曾经，先锋镇苏木图村盐碱化严重，农作物产量低，村民收入微薄。但2022年以来，先锋镇积极探索新路径，发挥党建引领作用，多次外出观摩学习，邀请科研团队现场调研，成功打造了以糯玉米和芦耳为主的盐碱地综合利用示范园。他们利用玉米棒芯和乌梁素海芦苇，发展大棚芦耳种植，蹚出了一条致富新路。

“这个园区已带动约500人就业，每年人均收入约2万元左右，同时为苏木图村增加了每年20万元的村集体收入。”先锋镇人大主席白勇介绍。

【一线】

春回大地，呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗的肉鹅产业迎来孵化黄金期。在汉古尔河镇朝阳村的裕丰昌鹅业现代化车间内，8万枚优质种蛋静静躺在智能孵化系统中，即将开启它们的生命旅程，这也标志着今年鹅雏规模化孵化工程正式启动。

踏入孵化车间，工人们正紧张有序地忙碌着。他们轻手轻脚地将精心挑选好的种蛋，一一放入定制的蛋托之中，随后又整齐地码放进恒温周转箱，每一个动作都透着专业与娴熟。与此同时，技术人员也在一旁紧张地调试着孵化器，仔细核对温度、湿度以及通风参数，确保设备以最佳状态迎接新生命的降临。据了解，鹅雏孵化对环境要求极为苛刻，种蛋重量需控制在140—160克的标准范围，孵化室的温度要精准维持在 $37.8^{\circ}\text{C} \pm 0.3^{\circ}\text{C}$ ，湿度则需稳定在65%至70%的理想区间，任何细微的偏差都可能影响到孵化的成功率。

裕丰昌鹅业负责人嵇家欢介绍道：“我

大鹅养殖铺就致富路

□本报记者 李可新

他们在种蛋筛选环节设置了三道严格关卡。首先是外观挑选，然后进行透光检测，最后还要经过雾化消毒，每个步骤都不容有失。现在，我们每台孵化设备一次可容纳10240枚种蛋，通过200多项参数的智能调节，鹅雏孵化率从原来的65%大幅提升至92%以上。首批8万枚种蛋，30天后就能变成小鹅进入市场。后续每隔4天，我们还会孵化一批新的鹅苗，全年计划孵化量将突破150万羽。

自2018年创立以来，裕丰昌鹅业已实现从单一养殖向全产业链条运营的华丽转身。目前，企业构建起了一个集种蛋筛选、

孵化育雏、饲料配方研制、疫病防控等功能于一体的完整产业链体系，还打造了孵化师、动物营养师、防疫专员等近30个专业技术岗位，为当地村民提供了在家门口就业的好机会，实现了村民增收与企业发展的双赢局面。

工作人员李成刚笑着说：“我在这儿工作四年了，刚来的时候月薪3000元，现在能拿到5000元。刚来啥都不会，慢慢跟着学，现在各项工作都能熟练上手了。村里有这个企业，对我们老百姓来说太方便了，不用外出打工，在家就能有稳定收入。”

为进一步扩大养殖规模，带动更多农户

增收致富，裕丰昌鹅业创新推出了联农机制，成效显著。企业向农户提供抗病力强、产蛋率高的优质鹅雏，并派驻技术人员上门指导科学养殖，采用“统一供苗、统一防疫、统一回收”的订单养殖模式。这一模式已成功带动汉古尔河镇周边6个村屯、11户农户在家门口实现就业，户均年增收超过12万元。

汉古尔河镇朝阳村村民嵇书强说：“我和企业合作两年了，养了1000多只种鹅。他们给我的鹅蛋保底收购价是5元一枚，如果市场价格高出5元，就按市场价格收购。就这1000只种鹅，一年能带来10多万元的利润。”

据了解，莫力达瓦达斡尔族自治旗紧紧抓住乡村振兴战略机遇，通过“科技赋能+联农带农”双轮驱动，构建起“龙头企业+合作社+农户”的肉鹅产业链。如今，智能化孵化的鹅雏源源不断地飞向全国各地，小小的鹅产业正在书写乡村振兴的宏大篇章。

莫力达瓦达斡尔族自治旗

【观察】

【集市】

察右中旗

万亩红萝卜开始播种

本报乌兰察布4月15日电 (记者 郭奇勇)连日来，随着气温的回升、土地解冻，察右中旗万亩红萝卜播种工作全面铺开，农户抓住有利时机抢墒播种，全力加快春耕春播进度。

4月13日，在察右中旗巴音乡八根牛村，种植户胡改枝正带领工人驾驶着播种机在田间作业。播种机、覆膜机在田间地头来回穿梭，不一会儿，播种、覆膜等耕种流程相继完成，一排排笔直的覆膜垄在阳光下闪闪发光。胡改枝告诉记者：“再有半个月我们就把红萝卜种完了，这两天正在覆地膜，升温快、又防风又保暖，出苗也好。”

近年来，察右中旗因地制宜大力发展红萝卜特色产业，巴音乡红萝卜种植面积已达到8000亩。通过集中流转土地、优选品种、实施机械化种植，红萝卜已成为乡村振兴大产业，不仅种植户鼓起了钱袋子，每年采收季的大量用工也带动了周边农户在家门口就业增收。

巴音乡党委书记韩飞翔介绍：“红萝卜作为巴音乡的主导产业，近几年随着规模的不断扩大、品牌的逐渐打响，已形成了种植、仓储、加工、销售比较完整的产业链条。眼下，正是种植红萝卜的季节，今年，我乡全面布局以红萝卜为核心的冷凉蔬菜产业，着力完善现代农村新型产业发展体系，全力推动乡村振兴。”

达茂旗

2300多万亩草原进入休牧期

本报包头4月15日电 (记者 格日勒图)从4月5日开始，达茂旗禁牧区374.905万亩、草畜平衡区203.635万亩草原进入休牧期。

4月13日，记者在达尔汗苏木查干敖包嘎查看到牧民刘金柱正在整理堆放自家院子里的饲草，几天前他从外地购置了近5吨饲草，这些饲草将帮助他的牲畜平稳度过休牧期，保证牲畜在休牧期间的营养供应。“我家有7000多亩草场，有近200只羊，还有一些牛和马，按照往年情况来看，这些草料基本可以维持到休牧期结束。”刘金柱说。

2025年春季牧草返青期休牧时间为4月5日至5月20日，共45天。从3月份开始，达茂旗各苏木乡镇陆续召开草原禁牧休牧工作部署会，通过实地入户、走访草管员等方式宣传禁牧休牧政策，其中，乌克忽洞镇召开了禁牧休牧工作部署会，要求创新工作模式，利用无人机等科技手段实现全域无死角监控，依托智慧牧场、“两地三方”异地代养等试点项目推广舍饲圈养、规模化养殖，推动传统畜牧业向生态友好型转变。

达尔汗苏木通过提前做好休牧期间所需饲草料的调购、储备和动物疫病防控等工作，为春季牧草返青期休牧工作夯实基础。“我们今年提早行动，提前一个月通过微信公众号、微信群，直接入户等方式广泛进行禁牧休牧政策宣传，另外通过旗农牧局申请了近2000吨的补贴饲料，帮助农牧民朋友严格落实禁牧政策。”达尔汗苏木副苏木达韩达介绍。

海南区

外卖骑手成为基层治理“前哨”

本报乌海4月15日电 (记者 郝鹏)记者近日从海南区委社会工作部了解到，近期，海南区创造性地将外卖骑手纳入基层治理体系，赋予其“移动探头”的角色，有效激活基层治理的“神经末梢”，一定程度上解决了长期以来基层治理存在的信息收集难、问题发现慢、群众参与度低的问题。

平日里，外卖骑手们凭借其走街串巷、人熟路清、覆盖面广的职业优势，逐渐成为城市治理的“毛细血管”。送餐过程中，他们不仅关注道路设施损坏、环境卫生死角、违规停车等城市微治理问题，还凭借入户送餐的契机，近距离接触居民生活，了解民众的真实需求。截至目前，已累计收集各类问题400余个。同时，海南区选聘10名骑手担任“食安监督员”，重点监督餐饮商户就餐环境、食材存储、后厨卫生等关键环节，延伸了原本有限的食品安全监管触角。一位外卖骑手表示：“现在每次进餐馆取餐，都会下意识地多留个心眼，要是发现问题，及时上报，就能让大家吃得更放心。”

此外，海南区还选聘16名外卖员加入海南区义警队伍成为社区治安协理员，配合公安部门开展巡逻防控、隐患排查、法治宣传等工作。骑手在日常配送过程中留意街面治安状况，发现异常情况及时报警。骑手们还充分利用配送外卖的契机，向居民发放反诈宣传资料，将反诈知识巧妙地传递到千家万户，不断筑牢反诈防线。

巴林右旗

残膜回收率达到90%以上

本报赤峰4月15日电 (记者 肖璐)农用地膜的残留，不仅影响土壤环境，还对耕地质量构成威胁。巴林右旗探索创新回收技术，确保农业增效、农村增绿、农民增收，田间地头减“白”增“绿”，实现农业可持续发展。

4月13日，在巴彦硕镇中组村，党支部副书记李海英打开数字乡村平台的“积分银行”页面，为刚清理完残膜前来积分的村民加分，“主动帮忙清理回收残膜的，积10分。”李海英说，平台运行以来，全村残膜清理回收率从63%提升至98%，累计兑换积分7.6万分，折合人民币2.3万元。

2023年，中组村通过镇政府引进数字乡村平台，开通“村规民约”“积分银行”“村民说事”等数字村务模块，将社会治理、村风民俗、环境卫生、邻里关系等事项量化积分，实行“以奖换分”创新机制。“起初大家只清理自家地里的残膜，现在只要有空余时间村民就清理废旧残膜，找村干部换取积分。”中组村村民王云说。

“每台残膜回收机每天可以回收100余亩地的残膜，我们发挥园区的资源优势，采用机械广清与人工细作相结合的方式持续发力，为农田‘减负’。”巴彦塔拉苏木综合保障和技术推广中心主任白永柱介绍道。

如今，巴林右旗残膜清理回收已形成立体化推进格局，广大农牧民的大力支持和热情参与，保障了废旧残膜的应收尽收，农业生产的环保意识得到了全面提升。目前，巴林右旗地膜回收率达到90%以上。